

## 首个「葡萄酒储存管理体系认证计划」於2009年12月31日在港推出

香港品质保证局很高兴宣布，「葡萄酒储存管理体系认证计划」於2009年12月31日正式推出。

自香港政府於2008年撤销葡萄酒进口稅後，香港正加速迈向成为区内葡萄酒贸易集散中心，葡萄酒相关业务更录得强劲的增长。业界更预期香港将取代伦敦，成为仅次于纽约的世界第二大葡萄酒拍卖中心。业界人士凭着经营葡萄酒相关业务的专业知识和多年的丰富经验，已迅速回应市场需求，扩充本地业务。为了促进香港葡萄酒业的发展，香港品质保证局与业界合作，开创先河，推出区内或甚至全球首个专为葡萄酒储存而设的管理体系认证计划。计划得以推出，不但有赖业界支持，更获得本地的业内专家全力协助。部分业内专家更参与技术委员会的工作，包括在草拟至订定认证规格的整个过程中提供指导。他们的专业知识尤其宝贵，让香港品质保证局能制订一套规格，以确保获认证的香港葡萄酒储存设施，能提供符合要求的储存环境，据部分主要业内人士表示，所要求的储存环境，可媲美国际最佳窖藏、储存及仓库的营运水平。

在规格订定之前，香港品质保证局的管理人员特意於2009年10月到访美国、英国和法国的葡萄酒储存设施和生产商，了解海外葡萄酒业的运作模式。部分的海外业界人士获邀担任香港品质保证局的顾问，以协助本局了解不同地区葡萄酒储存业的情况。相关资料将不时被用作参考，以确保我们的规格能够保持国际最佳营运模式的地位。

香港品质保证局很荣幸能与葡萄酒业界合作，推出「葡萄酒储存管理体系认证」计划。我们希望透过只向能符合一系列严谨规格的储存设施提供认证，达致确立行业水平，保障香港消费者及葡萄酒收藏人士的效果，从而实现认证计划的价值。

认证要求的制定是以全球广为接纳的国际管理模式为基础，并参照葡萄酒储存的最佳做法。认证过程依循现行之有效和国际公认的做法，提供客观及公正的认证，证明葡萄酒储存管理体系可以确保服务达到特定的水平。

为配合「葡萄酒储存管理体系认证计划」的推出，香港品质保证局已出版了「葡萄酒储存管理体系认证计划」手册，为以下两个认证类别提供详细的认证要求及参考资料：

- 「高级葡萄酒储存管理体系认证」－ 适用于贮酒期较长的葡萄酒
- 「商品葡萄酒储存管理体系认证」－ 适用于生产作较短期内饮用的葡萄酒

具体来说，认证要求分为两个部分：(甲)「体系要求」及(乙)「守则」。「守则」规定了温度、湿度、光线、震动、维修、保安、存库管理、卫生和保险等九方面的要求。对于生产作较短期内饮用的葡萄酒的储存要求，「守则」中有些规格，是容许某程度上弹性的。然而，两类认证须同时符合所有的「体系要求」，包括计划、执行、监察

和改善葡萄酒储存服务。从事管理葡萄酒储存设施的公司需要建立管理体系，包括制定政策、成效指标和葡萄酒储存管理计划，并以足够的资源来推行计划，监察实施後的成效，以及对体系和计划作出调整，以保持竞争力。

「葡萄酒储存管理体系认证计划」手册亦详述了申请方法及认证过程。从事管理葡萄酒储存设施的公司可在递交申请前，参看手册内的参考资料，建立管理体系。申请人必须於申请表上列明仓储的地点及认证类别。申请一经接纳，本局会安排审评管理体系文件。申请人将获回覆所提交的资料是否合适和充分。当申请人推行管理体系最少三个月後，本局将安排测量储存环境和现场评审管理体系。若申请人达到所有的认证要求，审核组会作出认证的建議，再交由认证委员会审批。成功认证者可获授权使用香港品质保证局的葡萄酒储存管理体系认证标志，以推广属认证范围之内的葡萄酒储存服务。「葡萄酒储存管理体系认证计划」手册现已於香港品质保证局有售。

(地址：香港北角渣华道191号嘉华国际中心19楼)。(电话：2202 9111)

行政长官於早前的施政报告宣布发展及推广检测和认证产业，这项产业是由经济机遇委员会提出锐意发展的香港六大优势产业之一。本局现推出此项新认证计划，并准备迎接未来更多的挑战和机遇。

技术委员会成员
主席 <b>刘耀辉先生</b> ，香港品质保证局董事局成员
会员（排序不分先後） <b>Gregory L De 'Eb 先生</b> ，香港酒类行业协会 <b>Jeannie Cho Lee 女士</b> ，Master of Wine & Director, Asian Palate <b>廖洪达先生</b> ，香港货运物流业协会代执行委员 <b>彭力勤先生</b> ，Berry Bros & Rudd 董事总经理 <b>Christian Pillsbury先生</b> ，Managing Partner, Terravina <b>邵国礼先生</b> ，裕凯公证有限公司董事总经理 <b>Simon Tam先生</b> ，Director, Independent Wine Centre <b>黄辅华先生</b> ，香港现代物流研究中心主席

###

### 媒体查询

香港品质保证局

吴菁菁小姐

电话：2202 9387

电邮：[mildred.ng@hkqaa.org](mailto:mildred.ng@hkqaa.org)

梁晓恩小姐

电话：2202 9395

电邮：[stephanie.leong@hkqaa.org](mailto:stephanie.leong@hkqaa.org)

### 香港品质保证局简介

於1989年由香港政府成立的香港品质保证局是一家非分配利润的合格评定机构，其目的是协助工商业发展管理体系，以提升市场的竞争力。